
 - 1 - 

令和３年度第２回大船渡市水道事業運営審議会 会議録 

 

１ 日 時 令和３年10月19日（火）13:30～14:30 

２ 場 所 大船渡市役所 議員控室 

３ 出席者   

（委 員） 細川廣行会長、崎山惠美子副会長、北條一子委員、佐藤優子委員、 

菅原和子委員、沼田京子委員、杉森一博委員、金野弘美委員、 

上部博子委員、新沼律子委員 

（事務局） 大浦所長、佐藤次長、海山主幹、佐々木主幹、今野主幹、 

吉田係長、熊谷係長、及川係長、小田主事 

４ 欠席者 なし 

５ 議 題   (１) 「大船渡市水道事業中期経営計画」最終報告書について 

        (２) その他 

６ 会議経過  以下のとおり 

 

 

１ 開会 

 

（海山主幹） 

定刻となりましたので、ただ今から令和３年度第２回大船渡市水道事業運営審議会を開

催いたします。本日委員の皆様におかれましては、大変お忙しい中ご出席いただきまして

まことにありがとうございます。司会を務めさせていただきます、水道事業所の海山でご

ざいます。どうぞよろしくお願いいたします。それでは審議に入ります前に、配布の資料

事前にお渡ししておりました 

事前に皆様に資料等を配布させていただきましたが、お持ちになりましたでしょうか、

ご不足なければ、審議に入りたいと思います。 

それでは「２ 会長挨拶」でございます。会長挨拶を細川会長からお願いいたします。 

 

 

２ 会長あいさつ 

 

（細川会長） 

本日は委員の皆様におかれましては、ご多用中のところご出席いただきまして誠にあり

がとうございます。日頃より水道事業の運営につきましてご指導ご鞭撻を賜りまして厚く

御礼申し上げます。 

さて、コロナ感染症につきましては今日、全国合わせて232名ということで、だいぶ少

なくはなってきましたが、これから第６波が予想されますので、感染予防やうがい手洗い

等について、万全な対策を講じていただければと思います。本日は、大船渡市水道事業中
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期経営計画最終報告についてということで事務局より説明申し上げますので、委員の皆様

方には、ご忌憚のない意見を賜りますようお願い申し上げます。 

 

（海山主幹） 

ありがとうございます。それでは、「３ 審議」に入らせていただきます。審議は審議

会規則第４条第２項の規定により、ここからは会長が会議の議長となりますので、細川会

長よろしくお願いいたします。 

 

 

３ 協議 

 

（細川会長） 

それでは次第の「３ 審議」に入ります。「（１）大船渡市水道事業中期経営計画最終

報告について」、事務局からご説明願います。 

  

（大浦所長） 

 それでは私、大浦からご説明させていただきます。 

報告書の１ページをご覧いただきます。 

 

－－－ 資料「大船渡市水道事業中期経営計画最終報告について」１～２ページを説明 

－－－ 

 

 私からの説明は以上となります。 

 

（佐藤次長） 

佐藤でございます。私からは３ページから９ページまでの建設の実施状況について説明

させていただきます。 

 

－－－ 資料「大船渡市水道事業中期経営計画最終報告について」３～９ページを説明 

－－－ 

 

簡単ではございますけれども、私からの説明は以上となります。 

 

（海山主幹） 

引き続きまして、10ページの財政見通しをご覧ください 

 

－－－ 資料「大船渡市水道事業中期経営計画最終報告について」10～15ページを説明 

－－－ 

 

（大浦所長） 

 それでは引き続き、最後に総括としましてご説明させていただきます。 
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－－－ 資料「大船渡市水道事業中期経営計画最終報告について」16ページを説明 －

－－ 

 

（細川会長） 

ただいまの事務局からの説明に対しまして、ご意見ありましたら発言願います。 

 

（北條委員） 

 事業者が少なくなったことにより、事業が遅れていると説明があったが、市内には７業

者しかいないのか。 

 

（佐藤次長） 

６月に２年ごとの業者数の見直しがありました。この見直しにおいて水道工事を希望す

る業者が７社しかございません。現時点での発注が厳しい状況となっております。さらに

は、県道や防潮堤の工事に伴いまして発注している水道工事があり、その県道等の工事が

遅れておりまして、そのために水道の工事も２年３年と遅れております。７社の業者のう

ち２社はあまり水道工事を受注していないので、実質５社で水道工事を実施しております。

今後も災害復旧関連の工事が終わらない限り、水道工事を進めることができないというの

が実状です。 

 

（細川会長） 

 実質５社で水道工事をしているとのことだが、このままでは工事が際限なく遅れていく

のではないか。 

  

（佐藤次長） 

 予算書の中では工事の対象となる地域ごとに金額を分けて予算を組んでおりますが、そ

れらをまとめ、１件の金額を大きくして発注すれば対応が可能であると考えております。

とはいえ、市内の技術者が少ないということには変わりはないので、依然厳しい状況と考

えております。 

 

（菅原委員） 

 説明を聞いたが、なかなか明るい話題が出ないなという印象。ライフラインとしての水

道は市民生活に大きな役割を果たしている。計画に対する工事の実績率がほぼ70％以上で

あり、おおむね計画通り数字が出ているのは良いことだと思う。給水人口が減ってきてい

ると総括に書いてあるが、水道料金がこの先も少しずつ上がっていき、負担も大きくなっ

ていくという懸念がある。ちなみに、大船渡市の水道料金は岩手県全体でどの程度の水準

なのか、分かる範囲で伺いたい。 

 

（海山主幹） 

 水道料金については、令和３年度から令和12年度までの計画である大船渡市水道事業経

営戦略を、昨年度に審議会及び議会にてご審議していただきまして、今年度４月より改定

されました。経営戦略でお示しした計画では、おおむね３年目までは黒字となる計画であ
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りますが、それ以降につきましては赤字という計画で推移する見込みです。今後人口減少

が進んでいる上、日頃市町、立根町の未給水地域解消のための工事費に対して見込まれる

収益を確保するのが難しいところがあります。よって水道料金の改定につきましては、３

年後には再度検討しなければならないかと思われます。 

 水道料金の県内順位ですが、現在のところは県内13市ありますが今回の改定で中位から

上位の間となりました。ただ、他市町村に先駆けて改定しましたので、これからの他市町

村の改定も始まりますと、順位は下がってくると思われます。 

 

（杉森委員） 

 東京の方で震度５の地震があった。昨日、雑誌に全国の危険な水道管のランキングが出

おり、岩手県はそこまで悪くなかった。大船渡市の水道管は震災後に布設したものも含め

て、大きな地震に耐えられるのか。 

 

（佐藤次長） 

 水道管につきましては、現在最も古いものは昭和29年のものです、水道事業開始当初か

ら使っているものですが、東日本大震災を経験しても漏水せず持ちこたえております。昭

和40年代に国道45号、昭和50年代に末崎町の県道関係を整備しておりますが、こちらも耐

用年数が迫っている、もしくは過ぎているものがありますが、東日本大震災あるいは宮城

県沖の大きな地震により、大規模に破損はありませんでした。ただ、本管から各家庭に引

き込んでいる管で、ビニール管等の古いものについては、しばしば漏水があります。大震

災後に嵩上げをした地域については漏水の発見も難しくなっているところがあります。 

浄水場等の建物については、第２浄水場、第３浄水場につきまして耐震補強を行いまし

た。第４浄水場については、新しい施設ですので問題ないと考えております。 

配水池等の耐震性については、最近築造したものについては問題ありません。古い配水

池等については地中に埋まっておりますので耐震診断が難しいところがあります。ただ、

配水池内の水位を常に監視しておりますので、配水池に送水しているけれども水位が上が

らないということは現在ありませんので、今のところ問題ないと考えております。 

 話題の水道橋につきましても、主要な橋に添架している管について調査をしましたが、

ほとんど問題はありませんでした。 

 

－－－ 他に意見無し －－－ 

 

（細川会長） 

 それでは、協議（１）「大船渡市水道事業中期経営計画最終報告についてについて」こ

れを了承することとします。 

次に協議（２）「その他」に関しまして、事務局からありますでしょうか。 

 

（大浦所長） 

 今日皆さんにご説明申し上げましたこちらの最終報告につきましては、来週の25日に市

議会議員に同様の説明をする予定でございます。 

また、今年新たに委員になられました北條様と菅原様につきましては、前年度審議いた
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だいた大船渡市水道事業経営戦略を送付させていただきます、中期経営計画を引き継いだ

ものが経営戦略となりますので、こちらの方にも目を通していただきまして、また次に開

かれる審議会にて意見を述べていただきたいなと存じます。よろしくお願いいたします。 

 

（細川会長） 

それでは、すべての協議を審議いただきましたので、これで議長の任を解かせていただ

きます。進行にご協力いただき大変ありがとうございます。 

 

 

４ その他 

 

（海山主幹） 

 では、次第４「その他」となりますが、委員の皆様から何かございますか。 

 

（金野委員・北條委員） 

 資料の送付先が自宅となっているため、職場の方に送付していただきたい。 

 

（海山主幹） 

 承知しました。 

 

 

５ 閉会 

 

（海山主幹） 

それでは、以上を持ちまして、令和３年度第２回大船渡市水道事業運営審議会を終了さ

せていただきます。また次回の開催につきましては、年明けの１月末に令和４年度予算に

つきましてご審議いただきたいと思っております。日程等が決まり次第ご連絡を差し上げ

ますので、その際もご多用なところではございますが、ご審議の方よろしくお願いいたし

ます。 

それでは本日長時間にわたりご審議いただき、誠にありがとうございました。これを持

ちまして審議の一切を終了したいと思います。本日はありがとうございました。 


